

2023年6月18日

从我记事起,就觉得包粽子对母亲而言是件再简单不过的事儿。端午节的前一天,母亲会起个大早去打粽叶。刚采回来的粽叶碧绿清香,母亲将粽叶洗干净,从中挑出整齐宽大的粽叶,将五六张粽叶重叠在一起,从粽叶根部三分之一处折向粽叶尖,用绳子系好后挂在晾衣绳上晾晒,晾干后的粽叶便于保存,想要包粽子时随包随取,用之方便。

晾晒好粽叶后,母亲取出糯米、红豆、蜜枣等食材,进行淘洗浸泡。当我们兄妹仨人猴急地围着母亲要包粽子时,母亲总是不紧不慢地对我们说:“再等一下,糯米多泡一会煮时才会更有黏性,红豆也更容易煮烂。”随后,母亲便烧上一大锅水,将粽叶在沸水中烫滚一下后浸在凉水中。然后搬出家中的长木桶搁在大板凳上,将食材一一放置在木桶中。

母亲包粽子时,我们先是在旁边看着,只见母亲将三四张大粽叶依次排好,从粽叶大头部位向内弯曲成漏斗状,舀几勺糯米放入其中,再在中间放入几个蜜枣,然后再放上一些糯米压严实,将粽叶完全覆盖住糯米后顺着粽子的边沿缠绕,最后用粽草绳将粽子捆好。当我们照着母亲教的方法进行包裹时可就没这么简单了,不是粽叶裹不住米,就是将好好的粽子糟蹋得“体无完肤”。“我就知道你们会瞎捣乱,好在我用了木桶,米才不会掉在地上!”在母亲的责怪声中,我们依然乐此不疲地加工着“残次品”。

## 粽子里的母爱

文 / 王阿丽



母亲一边包粽子,一边还给我们讲端午节吃粽子的来历。传说楚国三闾大夫屈原,面临亡国之痛,在农历5月5日,怀抱大石投汨罗江后,人们非常思念他,为了不使鱼虾伤着他的身体,人们用竹筒装米投入江中,表示对屈原的崇敬和怀念。在东汉建武年间,长沙人区回,梦见屈原显灵,说到祭祀食物被蛟龙偷走,并告诉他以后再投,须裹上蓼叶,再缠上五色线,蛟龙害怕这些东西,就不会吃了。区回把这次奇遇告诉了乡民们,乡民们便精心制作粽

子。这个习俗一直沿袭至今,粽子就逐渐成为我国的端午节食品。

当粽香满屋的时候,我们肚子里的馋虫早已经叫得欢腾了,偷偷揭开锅盖,被蒸汽烫了一下的我们仍然会继续捞着粽子。我剥开粽子的外衣,白白的糯米中镶嵌着红豆点点,咬上一口,粘稠柔糯缠绕在舌间,来不及细嚼慢咽,囫囵下肚,冷不丁噎住了,直落得泪眼圆瞪,吓得哥哥们一个帮我拍打后背,一个急忙递茶送水……即便如此,吃粽子仍然是我们的最爱!

母亲包粽子是不择时的,农忙插秧时,乡邻们互助插秧,轮到我家插秧时,母亲便会煮上一大锅粽子,将粽子切成小块,将锅中的油烧开,油煎粽子便成了他们的早餐,充饥管饱。我们兄妹仨中考、高考时,母亲更是精心准备着粽子,粽子在我们家乡有着“中举”的寓意,考试的当天早晨,吃上一个香喷喷的肉粽子,临考的压力早已飞往九霄云外。我们去外地求学的路上,包里也总会被母亲揣上几个粽子,中午大客车停靠路边吃饭,我们咬上两个略带余温的粽子,浓浓粽香盖过了饭店的菜肴。如今,我们回老家探望父母,母亲颤颤巍巍地从冰柜中翻出粽子:“准备包粽子啦!”

母亲的“亲情粽”携着儿时的回忆、临考的期盼、旅途的补给、晚年的疼爱,包裹着勤劳、关爱、智慧、希望、团聚,氤氲着我们走过半个多世纪,在漫长岁月中久久飘香!

## 与父亲书(外一首)

文 / 王玉美



你是一缕夏日里的阳光  
让我在撒播汗水的同时  
试图学会享受劳动的快乐  
懂得热爱来之不易的生活  
你是一座耀眼醒目的灯塔  
指引我人生前进的方向  
借着你向我投来的光芒  
我始终勇敢面对挫折和荆棘  
你是一部生活的百科全书  
在你身上,我可以看到  
你的执著坚韧、酸甜苦辣  
你的不辞辛劳、得失成败  
你是一座顶天立地的山峰  
秉承农民应有的一切本性  
一头挑起太阳一头挑起月亮  
在生活的夹缝间不辍劳作

## 父亲节抒怀

父爱如山,如山的父爱  
在这个多情浪漫的时节  
勾起我怀想走过的路  
牵着我翻阅过往的时光  
一幕幕往事历历在目  
倾注着父亲质朴的深情  
一帧帧背影清晰如昨  
见证着父亲淳朴的爱意  
岁月深处举止潇洒的父亲  
如今已经被生活的磨盘  
压得腰弓背驼,被光阴  
泼洒的盐粒覆盖了青丝  
在这个属于父亲的节日里  
远方的我,真想给父亲  
拨一通电话,诚挚地说声祝福  
祝父亲节日快乐、永远健康

## 危机也是转机

文 / 卜庆萍

现实中人们难免会遇到危机,尽管极不情愿,一旦危机到来,或许会造成不可想象的灾难。但可怕的危机也包含着机遇,如果启用好智慧,危机也能成为好的开始,即危机也是转机。

美国亚拉巴马州恩特普顿镇的公共广场上矗立着一座高大的纪念碑,碑身正面有这样一行金色的大字:深深感谢象鼻虫在繁荣经济方面所做的贡献。象鼻虫是北美洲棉花田里的一种害虫,为什么亚拉巴马人要为害虫立纪念碑呢?

1910年,一场特大象鼻虫灾害狂潮般席卷了亚拉巴马州的棉花田,象鼻虫所到之处,棉花全部绝产,棉农们欲哭无泪。亚拉巴马州是美国主要产棉区,那里世世代代种棉花。这次象鼻虫灾害,人们认识到再像以前那样仅仅种棉花是不行了。如果再爆发象鼻虫灾害,一年的收成就全没了,于是开始在棉花田里套种玉米、大豆、烟叶等农作物。尽管棉花田里还有象鼻虫,但根本不足为患,少量农药就可以消灭掉,棉花和其它农作物长势都很好。结果种多种农作物经济效益比单纯种棉花要高4倍,亚拉巴马州经济从此走上了繁荣之路,人们的生活也越来越好。亚拉巴马州的人们认为,当地农业反倒往前走了一大步,应归功于那场象鼻虫灾害,是象

鼻虫让他们学会了在棉花田里套种别的农作物。为此亚拉巴马州政府决定,在当初象鼻虫灾害始发地建立一座纪念碑,以感谢象鼻虫在繁荣农业经济方面所作出的贡献。

一头驴子不小心掉进一口枯井里,驴子哀怜地叫喊求救,期待主人把它救出去。驴子的主人召集亲邻帮忙,但都想不出好办法搭救驴子。大家倒是认定,反正驴子已经老了,况且这口枯井迟早也是要填上的,于是人们拿起铲子开始填井,这样毁掉驴子也不为过。当第一铲泥土落到枯井中,驴子叫得更恐怖了,它显然明白了主人的意图。又一铲泥土落到枯井中,驴子竟出乎意料地安静了。人们发现,此后每一铲泥土打在驴子背上时,驴子都做了一件令人惊奇的事情,它努力抖落背上的泥土,踩在脚下,把自己垫高一点。人们不断地把泥土往枯井里

铲,驴子也就不停地抖落那些打在背上的泥土,使自己再升高一点。就这样驴子慢慢升到枯井口,在人们惊奇的目光中,轻松地走出来了。主人见自己的驴子得以复生,真是喜出望外,就更加善待这头聪明的驴子了。这个故事里,人们没办法也不打算再救驴子了,这样的危机中,驴子正一分一秒地丢掉性命。想不到的是,聪明的驴子竟将要命的危机变成了转机,埋葬驴子的泥土却救了驴子的命。

这两个故事就讲完了,你受到了什么启发呢?

地,安然地、喜悦地沉浸入生命中最深切、最感动的时空……

于人而言,一生有多少沉浸?有对一方山水的沉浸,有对一段情爱的沉浸,有对一支歌谣的沉浸,有对一片月色的沉浸,有对一段岁月的沉浸。更有对文字的沉浸,书画的沉浸,一个故事的沉浸。也有人沉浸于茶香,沉浸于烟雾,沉浸于游戏,沉浸于酒色。

王国维治学三境界“为伊消得人憔悴,衣带渐宽终不悔”,“独上高楼,望断天涯路”,“众里寻他千百度,蓦然回首,那人却在,灯火阑珊处”,是对做学问的递进式沉浸,教人概念、通达、释怀、顿悟。

沉浸,是迷狂不知所终,混沌不知所以。对一杯茶的陶醉,对一炉香的虔诚,对一块玉的摩挲,都有沉浸的成因。

中国传统文人的文化生活情感,总是沉浸于琴棋书画,笔墨纸砚,养鸽温酒、檀香印章等等,这种俗态的生活享受,透现出对中国文化精神的自然理解与精细品味。艺术与生活在这个文化层次上融合无间,深入骨髓,深入到常人不可思议。所谓气质、风格、情调、韵味,往往是被这样一些具有文化渗透性的家常琐屑浸润而成。

所有的古董,字画,或大或小、或精细或粗糙的

家庭摆设,浸泡在一个由传统文化构筑的、既具有精神性也具有物质性的世界中。沉酣和痴情的人,能够达到惊心动魄、死生以之的程度,大凡痴迷、钟情处,最能凸显人性的深、生命的深。教一个人乐此不疲的东西,往往就是一个人的命运。无论千山万水,无论曲折流离,都会踏上这一命运。一个人不厌其烦、沉浸忘返的地方,正是其天分所在。

是人,都沉浸在时间之中,而且终将被流逝的时光带走。一个人,读书也好,阅世也好,都是在纸上智慧与烟火生活中往返沉浸。

现代生活丰富多彩,除了源于自身的沉浸,有心人还营造着花样繁多的沉浸体验。有沉浸式影院,沉浸式餐厅,沉浸式KTV,沉浸式展厅,沉浸式婚礼,沉浸式游戏……所有这些,或许,给你带来的只是想像不到的人生体验。

花有花的沉浸,草有草的沉浸。可以说,世间万物,都拥有沉浸的缘分。于人而言,每一次沉浸,都是一种深刻的体验,一次无与伦比的思想和情感的远行。

可以说,能沉浸,是一种能力。有沉浸才有开心,有沉浸才有快乐,有沉浸才能忘我,有沉浸生活会更有韵味。多数时候,陷入沉浸,也就陷入了一种美好的感受,一种不可言说的幸福。

值班编辑 焦芙蓉 电脑合成 曹茜 校对 孙畅 王浩 张怡馨  
电话:68925380 E-mail:SJSXBJB@126.COM

## 作家笔下的父亲

文 / 聂顺荣



父亲像一泓清泉,滋润着儿女的心田;父亲若一把标尺,规范了儿女的言行;父亲似一座灯塔,照亮了儿女的人生。漫步在中国文学的画廊中,作家笔下的父亲形象千姿百态、丰富多彩。

朱自清笔下的父亲家喻户晓。他在《背影》中写到,在家庭遭遇变故的情况下,父亲送别远行的朱自清。父亲“怕茶房不妥贴”,于是“亲自送我到车站”。在车站,父亲与脚夫讲价钱、为儿子找座位,对儿子无微不至的关爱跃然纸上。父亲给儿子买橘子,须穿过铁道,须跳下去又爬上,才能走到那边月台。父亲是一个胖子,“蹒跚地走到铁道边,慢慢探身下去,尚不大难。可是他穿过铁道,要爬上那边月台,就不容易了。他用两手攀着上面,两脚再向上缩;他肥胖的身子向左微倾,显出努力的样子。”作者笔下的父亲,虽然体态略显苍老,但艰难的一举一动传达出的却全是对于儿子的呵护和关怀,不禁让当时自以为“聪明”的朱自清潸然泪下。

许地山在《落花生》里,刻画了一个言传身教的父亲的形象。许地山写道,收获节的那晚天色不大好,可父亲也来了,“实在很难得”。父亲问:“谁能把花生的好处说出来?”孩子们争着说可以榨油、可以吃,这时候父亲说:“花生的好处很多,有一样最可贵:它的果实埋在地里,不像桃子、石榴、苹果那样把鲜红嫩绿的果实高高地挂在枝头上,使人一见就生爱慕之心。你们看它矮矮地长在地上,等到成熟了,也不能立刻分辨出来它有没有果实,必须挖起来才知道。”“所以你们要像花生,它虽然不好看,可是很有用。”父亲的这段话蕴藏了丰富的人生哲理,即做人要有花生品格——要做有益于别人有益于社会的人,不要做只讲体面而对他人对社会无益的人。在父亲的言传身教下,许地山逐渐感悟到了落花生的价值,这种价值观深深地影响了许地山的人生。许地山始终没有忘记父亲对自己的教导和期望,他以“落花生”为笔名,时刻激励自己,做一个有用之人,并付诸于实践,最终实现了这一心愿。

女作家龙应台在《目送》中,写到了她对父亲刻骨铭心的记忆。龙应台回台湾教书,“到大学报到第一天,父亲用他那辆运送饲料的廉价小货车长途送我。到了我才发觉,他没开到大学正门口,而是停在侧门的窄巷边。卸下行李之后,他爬回车内,准备回去,明明启动了引擎,却又摇下车窗,看出在作家长大的过程中,父亲的影响绝对不可小觑。父亲节之际,品读作家笔下的父亲,会触发我们无限的深思,亦能给我们带来更多的感悟与启迪。

## 蝉鸣是夏季的歌声

文 / 聂 难

盛夏时节,老家也到了蝉鸣时节。小时候,我生活在乡下,整个夏天每天从早到晚,蝉鸣不绝于耳。可以说,我是听着蝉鸣长大的,那时的我,整个夏季几乎都泡在此起彼伏的蝉声里。

蝉是夏的精灵,蝉是夏的使者,蝉是大自然的歌唱家。绿荫树下,蛰伏地下的蝉蛹,历经数载孕育,最终破土而出,铆足了劲儿鸣唱。在夏之茂盛里走向生命的极致,唱得灿烂辉煌,响亮亮。蝉,属于夏天,为夏天歌唱。乡间广袤田野间的树木是蝉歌唱的舞台,是蝉的极乐世界,田野万物也在蝉的歌声中不断变幻着色彩。夏天因有它们的歌唱愈显生机蓬勃,天空寥廓,树木葱翠。它们的合唱是大自然最嘹亮的交响乐。

蝉鸣,是夏天的标配,是夏天必不可少的音符,很难想象如果没有成千上万只蝉纵声高歌的夏天,该是何等的单调和枯燥。抑或说,没有蝉鸣的夏天,似乎算不上是真正的夏天。蝉鸣是一种美丽的声音,又是一种安乐和吉祥的符号;它既像一声声劳动号子,又近乎是一曲曲丰收的乐章……是啊,听着它们发出悠扬而热烈的吟唱,人们便会沉浸在夏的季节中。

在乡下,我们称蝉为“知了”。小时候,每到夏天,最快乐的事莫过于捕蝉了。套蝉用的是一根长竹竿,先用一根线系在竹竿的一头,再挽一个活套。我们按捺不住蝉声诱惑的冲动,手里紧攥着竹竿,屏住呼吸仔细找寻蝉的踪迹,一旦发现,便蹑手蹑脚向发出声响的地方靠近,把活套对准知了的头部,小心翼翼,不露声色,轻轻一拉套住知了的头,知了嘎嘎嘎飞又叫,可是它再也挣脱不了。逮到知了,把它的一只翅膀剪短,然后放飞,看它在空中打着旋,像飞机将要降落,给小伙伴们留下了无尽的乐趣。当然,很多时候,待我们

靠近,鸣唱戛然而止,瞬间便无影无踪。等我们失望地离去,蝉又欢快地高唱起来,它似乎洞悉到了我们的意图。

后来书读的多了,慢慢才认识到儿时捕蝉是一种过错。蝉出生于大地,又回归于大地。蝉,雌雄交配后,蝉的卵产在树上,到第二年春夏,蝉卵才孵化出小小幼虫来。刚孵出的幼虫顺着树干,爬到地上或掉落地面,然后找松土钻入地下,一般要三至七年,幼虫又叫“知了猴”,长大后爬出地面,脱去外壳,变成蝉,等翅膀变硬,就在树枝上高唱……

蝉鸣,让夏天变得平平仄仄韵味无穷。那种铿锵有力、幽然清亮的声音;那种抑扬顿挫、清脆悦耳、坚定执着的声音,一声声,一次次穿透炽烈的阳光,从盛夏的枝头上发出,在滚烫的风里传送。摒弃杂念,侧耳聆听蝉鸣,细细品味蝉鸣,那种发自肺腑的真情呐喊,是蝉对生命最深情的呼唤。它们虽然生命短暂,但并不感叹人生苦短,而是以实际行动,不卑不亢,热爱生活,为活着的每一天纵情歌唱,仿佛今生就为了赴一个美丽之约,履行一个圣神使命,竭尽所能,不知疲倦。

蝉的一生,既悲壮又灿烂,虽弱小却不低于沉,活在世间,就要竭力彰显生命的活力。从蝉的一生中,我领悟到了生命的纯粹,感受到了悠悠的禅意。原来人们之所以喜欢听蝉,不仅是欣赏蝉声的清亮、激情,更是在感悟蝉的高尚品质。“露重风寒,蝉鸣夕曛,声和夏云。”虞世南以蝉的高洁表现自己品行高洁。

又到了夏天,又听到窗外传来的阵阵蝉鸣。蝉鸣兮夕曛,声和夏云。心随蝉音,越过窗外层层彩云,仿佛又回到童年的夏日美好时光。

## 沉浸之境

文 / 程应峰



沉浸,是指完全处于某种境界或思想活动中,全神贯注于某种事物的一种生活生存状态。

沉,是潜入,是沉思;浸,是浸入,是浸染,是交融。沉,是深入而内在的体验。恋人沉浸在这无边的思念中,怀旧者沉浸在这无边的离散里,艺术家沉浸在这伟大的创作中,旅行者沉浸在这自然图画里,童真的孩子,沉浸于无忧无虑的嬉戏……

沉浸,是打开一切的感觉开关,足以教人静静